

2024年6月4日 星期二  
第120期(总第621期)  
责任编辑:王芳  
组版:王宏伟 校对:周震东



# 现代教育



新闻热线:88066265  
邮箱:346525032@qq.com

像槐树一样生长

## 省横中多举措推动教师队伍建设

尤佳 陆文莲

为打造一支品德优、水平强、敢创新、全面发展的优秀教师队伍,江苏省横林高级中学在5月期间开展了主题为“提能增效精兵、立足岗位展‘经彩’”的岗位大练兵活动。教师们在课堂教学和书法两项专业技能项目中进行比拼——激情澎湃的讲述、笃实严谨的修养和亲切和蔼的教态呈现出各具特色、精彩纷呈的课堂;沉心静气,自信从容,笔墨挥毫,撇捺之间力求每一笔的完美,展示了良好的书法素养。

教师是学校发展的根本,省横中一直以教师队伍建设作为工作的重心,多举措推动教师队伍建设。

**文化浸润,**  
**“朴”“槐”精神深入人心**

作为一所四星级农村高中,省横中在多年的发展过程中形成了以“朴”字校训为核心的校园“和朴文化”,即“为人质朴、做事勤朴、生活俭朴”,铸就了省横中人沉稳坚定、自强不息的品格,形成了“朴实无华,根深叶茂”的省横中精神。

江苏省优秀教育工作者周正文老师连续多年奋战在高三一线,江苏省读写名师张玲琴老师自从教以来,三十多年如一日担任班主任工作,潘加成、李凯、朱焱明、高原等一批老师不但将青春和热血挥洒在省横中,更积极参加援疆、援青活动,把省横中先进的教育理念和思想播撒到雪域高原和万里边疆。省横中教师都是“朴”字校训的生动写照。

省横中所在的横林镇,原名“古槐滩”,质朴坚韧的槐树品质是省横中的文化特质。省横中人始终以槐为身份标识,努力向上生长。省横中在“人文至善,和谐发展”办学理念的基础上,提出“像槐树一样生长”的发展理念,依托和江苏省常州高级中学结对共建校级



省横中与省常中积极进行各项活动、资源共享,助力省横中教师向阳生长。

**项目引领,**  
**科研推动教学变革**

作为常州市教科研基地校,省横中实施“科研兴校、科研增效、科研强师”,学校高度重视课题研究,强化全体教师教育科研的参与意识,营造了良好的教育科研氛围,以项目驱动、课题研究引领教育实践,促使教师的教育工作模式由“经验型”向“科研型”转变。

2015年,学校成功创建江苏省文学教育课程基地,2021年又成功申报江苏省“体·悟”物理课程基地,依托江苏省文学课程基地与物理课程基地,学校构建“文理双核,多元并进”课题群,以课题为抓手,推动学校整体学术建设。如今,语文组省规划课题《以写促读在高中语文阅读教学中的实践研究》正开展得有声有色,物理组省前瞻性项目《新高考背景

过程中的一次次磨课与反思,都加快了自己的专业成长。“作为青年教师也应当刻苦钻研教学业务、扎根课堂,努力提高教学水平。”

在省横中,有着一批优秀的青年教师——刘越、张钰娇、赵江平等多人次在常州市区评优课和基本功竞赛中获得一等奖;王哲莹、周琳、梁楠等青年教师在江苏省教学新时空等平台进行公开课教学;朱海洲、陈家正、沈利等青年教师指导多名学生在各级竞赛中取得佳绩。

省横中依托群英计划,设立青年教师成长营、骨干教师提升营、卓越教师示范营,通过分层措施积极引导教师提高专业化的教育素养,开展教学科研活动,提高教师专业素养,促进教师专业成长。

学校一方面继续推进“青蓝工程”,制定青年教师培养规划,向青年教师提出了“一年熟悉课堂,两年能力初成,三年形成个人专长,五年能挑大梁”的具体目标;实施“结对子、压担子、拉场子、树样子、摘果子”的培养方案。另一方面大力实施中年教师“名师工程”,积极改革对教师的评价机制,注重对教师成长过程的管理。学校组织教师到“教学新时空”等省级平台上上课、交流,为教师成长搭建平台。

此外,学校扎实开展师资培训,拓宽视野,开启智慧。重视继续教育、注重校内培训,坚持专家引路。另一方面定期组织教学比赛,强化业务,提升素质。一年一度的青年教师基本功比赛、课堂教学比赛和解题比赛,让一部分青年教师迅速脱颖而出;常态化的名师示范课、骨干教师展示课、青年教师研讨课等浓郁了学校研讨氛围,也让各层次老师在原有基础上都有新的追求和发展。

**群英计划,**  
**分层助力教师成长**

“省横中浓郁的教研氛围和教师之间的互帮互助,给了我们青年教师成长的沃土。”常州市区高中物理优课评比活动中,物理组省前瞻性项目《新高考背景

下普通高中物理自主实验体系的构建与实施》研究扎实深入。除这两大核心学科外,其他所有学科均有课题在研。

据了解,该校现有省级课题3项,市、区级课题11项,还有30多项校级课题,形成了具有内在系统关系、层次分明的课题群。通过课题群的运作,推动全体教师进行文献研究、案例实践、论文撰写等各方面教研工作,实现学校教科研氛围的整体提升。除课题外,学校还有江苏省前瞻性项目在内的多项研究项目,依托多项课题和项目的研究,推动教师专业能力的提升,最终促进课堂教学的变革,学生综合素质的提高。

**群英计划,**  
**分层助力教师成长**

“省横中浓郁的教研氛围和教师之间的互帮互助,给了我们青年教师成长的沃土。”常州市区高中物理优课评比活动中,物理组省前瞻性项目《新高考背景

## 45项中小学研究性学习优秀成果现场展示

本报讯(尤佳 孙美荣)近日,常州市中小学研究性学习优秀成果现场展示暨特等奖、一等奖答辩活动分别在常州市龙锦小学、常州市教科院附属初级中学、常州市教科院附属高级中学举行。

来自全市小学、初中、高中的45项研究成果覆盖自然、社会、生活等多个领域,紧承时代脉搏,贴近生活实

际,体现了学生对身边事物的深刻洞察和对专业知识的追求。既有关于社会热点话题的探究,如常州市新北区香槟湖小学的《预制菜是风口还是“猛兽”——关于预制菜的调查研究》、常州市武进区湖塘桥初级中学的《老龄化背景下社区食堂发展研究——以常州市“茶饭小馆”为例》、常州市武进区横林初级中学的《人间烟火气——关于夜市文化的调查研究》等;又有对历史文化的传承,如常州市龙锦小学的“汉”韵龙城“眼”华韶年——关于汉服的调查与研究》、常州市教科院附属初级中学的《探秘延陵巷陌,复兴老城风华》。既有科技探索与创新制作,如江苏省常州高级中学的《高湿色度印花胶制备与改进探究》、江苏省前黄高级中学的《关于牙种植体如何进行无菌检验的研究》、常州市外国语学校的《食品安全快速检测专题研究》、常州北郊初级中学《一种教室火灾逃生安全引导系统的设计制作》等;又有地方特色的挖掘与推广,如武进区芙蓉小学的《长在鱼塘里的小螺蛳——关于芙蓉特色水产芙蓉螺蛳的调查实践研究》、溧阳市竹箦中心小学的《从“无人问津”到“网红乡村”——关于“鹅村”蜕变之密的调查研究》。这些多元化的研究选题不仅展现了学生的创新精神和研究能力,而且为社会各领域的发展提供了新鲜的视角和参考。

《食品安全快速检测专题研究》、常州北郊初级中学《一种教室火灾逃生安全引导系统的设计制作》等;又有地方特色的挖掘与推广,如武进区芙蓉小学的《长在鱼塘里的小螺蛳——关于芙蓉特色水产芙蓉螺蛳的调查实践研究》、溧阳市竹箦中心小学的《从“无人问津”到“网红乡村”——关于“鹅村”蜕变之密的调查研究》。这些多元化的研究选题不仅展现了学生的创新精神和研究能力,而且为社会各领域的发展提供了新鲜的视角和参考。

常州市东青实验学校成立于2006年2月,是一所九年一贯制公办学校。

学校坚持“全人教育”办学理念,以“感恩在成长,在反思中前行”为校训,以常青藤为主题着力打造学校文化。秉承科研兴校理念,强化教育科研,深化课程改革,加盟叶澜教授新基础教育研究,以生命课堂建设为重点,促进学校主动、创新、健康发展,推动学校逐步整体转型。

学校致力于特色发展,秉承自身原有足球项目的丰厚底蕴,准确把握时代发展的要求与机遇,加大校园足球投入与建设,获评全国校园足球特色学校、江苏省足球后备人才示范校、常州市校园足球特色学校示范校等。

学校先后获得全国国防教育特色学校、全国德育科研先进单位、江苏省文明校园、江苏省法制宣传教育先进单位,常州市教科研先进单位、常州市德育特色学校等荣誉。

江苏城乡建设职业学院

## 举办2024届毕业生校园招聘会

本报讯(尤佳 张磊 袁志峰)近日,江苏城乡建设职业学院联合常州市武进区人力资源市场举办“双向奔赴·职引未来”2024届毕业生校园招聘会。

为了更好地促进毕业生高质量充分就业,学校高度重视毕业生就业工作,抢抓春招关键期,科学谋划,统筹安排,出台毕业生就业工作实施方案,明确全年毕业生就业工作的“时间表”和“路线图”,实施毕业生就业工作月调度工作机制,全校上下联动,全员参与,构建全员就业保障体系。优化人才培养方案、强化校企合作、开拓产学研和实习实训基地,加深合作深度,拓展合作广度,提升专业学习、顶岗实习与就业落实链式整合,优化全过程就业保障路径。

此次校园招聘会吸引了省内外近200家企业参展,提供实习就业岗位2274个。涵盖工程造价、建筑智能化工程技术、建筑工程技术、园林工程技术、建筑设计、房地产经营与管理、环境工程技术7大专业群,岗位涉及建筑、电力、燃气、交通运输、水利、环境和公共设施管理等行业,设计师、技术人员、工程师、管培生等优质岗位。

招聘会现场设置现场咨询台、暖心服务站和征兵宣传服务站等,招就处、各二级学院相关负责人及毕业班辅导员全程参与,耐心解答就业政策、求职技巧、职业规划、征兵入伍等方面的问题,为他们提供个性化的就业指导。根据各自专业特色和毕业生的就业需求,为企业提供精准的人才推荐服务。

下一步,学校将继续强化校企联动与衔接、做实做细就业岗位精准推介服务,为毕业生提供更多更优质的就业机会。

红梅实验小学

## 中欧文化周共话文明

本报讯(杨奕 王琼 尤佳 邢星)5月28日,红梅实验小学以“一带一路”上的文明对话之中欧文化周”为主题,让孩子们感受不同文化的魅力,感受中国的世界担当。

在共享大厅,红梅娃亲手布置了“中欧美食汇”,传统技艺,魅力无穷,体验者在水中滴入色彩,手持小扇,缓缓浸入,轻轻旋转,扇面离水而出,国风韵味十足的图案即刻浮现。身穿各种服饰的红梅娃挑战为英语剧目配音,他们有的是萌趣的小黄人,有的是机智的尼克狐,有的化身辛德瑞拉、德古拉、哪吒、狮子王……

步入欧洲文化体验区,更是处处散发着异域风情的魅力。亲手做一把属于自己的锡壶,感受巴洛克艺术的华丽与细腻;在芬兰传统撞柱运动中体验芬兰

人崇尚自然、热爱户外的生活方式;华尔兹、探戈……穿上华丽的礼服,用舞蹈这种“世界语言”打开社交的大门,美人鱼、小红帽……徜徉中欧童话世界,用最动听的语言讲述着耳熟能详的故事。

在“中欧美食汇”里来兑换心仪的礼物,孩子们用活动体验的印章来这里兑换心仪好食。既有传统中华美食常州双桂枋大麻糕、芸豆糕、糖葫芦,也有喷香的纸杯蛋糕、蛋挞、法棍……通过美食体验,红梅娃更加直观地了解到中欧的饮食文化,促进对中西文化的理解和尊重。

据了解,从去年起,该校持续开展“一带一路”上的文明对话系列活动,去年首届举办了“中非文化周”活动。

校长王燕表示,后期,学校将不断创造创新,积极宣传多元文化,助力红梅学子放眼世界、面向未来、充满自信。

北港街道中心幼儿园  
剪纸拓印交织

巧手传承非遗

子们在周老师的引导下,以海绵轻蘸斑斓颜料,精心拓印剪纸作品,孩子们小手的触摸与创造,缔造出一幅幅绚烂的艺术作品。此次活动不仅彰显了孩子们无穷的创意与天赋,让孩子们亲身领略了非遗文化的瑰丽与深邃,同时让非遗文化在孩子们的心田中悄然生根发芽。

话题领袖学校:常州市东青实验学校



## 让孩子在课堂上鲜活起来

东青实验学校 黄健

基于“全人教育”办学理念,基于孩子主动健康成长,基于教师享受教育的职业幸福感,东青实验学校一直在思考和探索着课堂变革,提出了构建生命课堂的课题,并不断付诸理论和实践研究。

生命课堂,就是学生把课堂作为自己生命历程的一个重要活动场域,开展高品质的学习,孩子们从知识建构的建构走向知识运用的建构,进而从知识生成的建构走向知识育人的建构。

基于此,学校在实践中构建“开

放、交互、集聚”的课堂范式,让教师富有生命关怀,能根据学生年龄段特点营造幽默风趣、激疑促思、民主平等、安全温馨的课堂氛围,激活各种相关资源,合理使用教育技术,有节奏地推进教学过程,让每一个学生从容地自主学习、合作探究、灵动思维、多元表达,实现师生情感交融、有效互动、智慧碰撞、共享成长。

这样的课堂,师与生、生与生、人与知识之间荡漾着“平等对话、思维碰撞、激励唤醒”的主旋律,知识在学生的生命中鲜活了起来。生命课堂之路上,东青师生越走越感受到课堂的无限魅力与美丽风景。

的博大精深的中华优秀传统文化,有机融入校园活动,让孩子了解传统习俗,感受传统文化的魅力。与足球特色项目整合融通,开展“吉尼斯挑战赛”“七彩夏令营”“足球文化节”“足球嘉年华”等四季足球活动,让孩子在玩足球中,学习足球技能,品悟足球精神,享受足球快乐。与游学实践整合融通,组织孩子走进自然,参观企业,参与劳动,让孩子在体验中感恩自然,尊重劳动,塑造人格。此外,还与仪式活动、学科实践等有机融通,实现五育并举,全域育人。

四季综合活动让校园充满生命力,让全体师生满怀信心,走向诗与远方。

## 四季综合活动让校园充满生命力

东青实验学校 王舒萌

校园是创造美好教育的园地,是孩子放飞童真梦想、成就美丽梦想的乐园。校园四季活动构成了孩子每年的成长节律,带着孩子认识自然、亲近社会、悦纳他人、创造美好、走向未来。

东青实验学校坚持“全人教育”办学理念,系统性设计校园四季学生综合活动,分主题开展“访问春天,呼唤生命成长”“追梦夏日,点燃艺术火花”“守望秋日,收获生命亮彩”“情暖

校园是创造美好教育的园地,是孩子放飞童真梦想、成就美丽梦想的乐园。校园四季活动构成了孩子每年的成长节律,带着孩子认识自然、亲近社会、悦纳他人、创造美好、走向未来。

东青实验学校坚持“全人教育”办学理念,系统性设计校园四季学生综合活动,分主题开展“访问春天,呼唤生命成长”“追梦夏日,点燃艺术火花”“守望秋日,收获生命亮彩”“情暖

科研扎根课堂,努力构建生命课堂。打造宁静、尚思的教师文化。学校弘扬常青藤精神,践行“四有”好老师标准,引导教师为人师表,淡泊名利,敬业爱生,精思笃行,奋发进取,努力做一名给自己和给他人带来光亮和快乐的人。

打造活泼、自信的学生文化。每一片叶子都精彩。学生就是每一片叶子,要让每一片叶子都精彩。学校以培养“向阳·向上·向美”青藤少年为目标,促进孩子向阳而生,向上而长,向美而行。

虽地处乡村,但这里是广阔的原野,更是教育的沃土。全体师生愿做教育原野上的常青藤,让这片土地充满无限生机与活力。

## 青藤文化:教育原野上的希望

东青实验学校 沈春法

环境文化进行系统设计,丰富内容,让师生享受温馨,感受向上的力量。

打造精细、执着的管理文化。学校坚守教育本真,推进管理重心下移,以扁平式管理提升管理绩效,以科学的管理引领每一位师生成为学校的主人。

打造生态、开放的课程文化,焕发课堂生命活力,让每一个孩子在课堂上鲜活起来,一直是东青实验学校课程与教学改革的理想追求。学校以课题和项目为抓手,推进教研和科研的有效融合,让

美育可以提升审美素养、陶冶情操、温润心灵,常州市新北区龙城初级中学把美育融入校园生活全方位,以美育浸润学生,全面提升学生核心素养,丰富学生的精神文化生活,健全学生的人格;以美育浸润教师,发挥教师职业的美育功能,涵养美育情怀;以美育浸润学校,打造昂扬向上、文明高雅、充满活力的校园文化。对此,你有何看法?话题来稿截止时间为6月7日,字数600字左右。

话题领袖学校:常州市新北区龙城初级中学